

宜居宜业 活力迸发

王忠磊 付超

绿色空间相连,河湖水系相通,树木草坪环拥,蓝天绿地辉映,近三百种鸟儿林中栖息、水上嬉戏;地热资源丰富,国内养生养心福地……聊城着力打造“河湖秀美大水城、宜居宜业新聊城”,高起点规划、高水平建设、精细化管理,增强中心城市的聚集辐射带动功能,提升城市吸引力和整体形象。

营商环境优良,创业热潮涌动,聊城以前瞻宽广的眼界、比肩世界的胆识,科学发展、跨越发展,正在成为国内外客商投资兴业的一片热土。



养生福地 生态宜居

聊城在全国较早地开展了建设生态文明市的实践,创造了国际领先的循环发展模式,生态文明理念深入人心,生态环境保护卓有成效,实现了经济发展、环境保护和民生改善的协调推进。2012年中国生态文明建设国际论坛在聊城召开。论坛围绕“聊城现象:绿色低碳循环高速发展的工业与生态文明”这一主题,进行了深入广泛的学术交流活动,实地参观考察了聊城的生态文明建设情况,对聊城生态文明建设给予高度评价,深入探讨了“聊城现象”所揭示的生态文明建设内在规律,取得一些重要的理论成果,通过了《生态文明聊城倡议》。

聊城大力推进水生态综合治理,两次代表山东省参加全国海河流域水污染防治检查,均取得第一名的好成绩。高水平规划建设了中华水上古城、滨河生态风景区等一大批水生态环境工程,精心打造了天沐·江北水城温泉度假村、阿尔卡迪亚国际温泉大酒店、盛世天湖生态科技园等多处以地热温泉为主题的大型休闲娱乐度假中心,每年接待沐浴治疗的人数达100多万人次。



聊城全力搞好城市绿化、村庄绿化、园区厂址绿化和以绿化为重点的路域环境综合整治,共有林地面积23.7万公顷,林木绿化率达37.5%,森林覆盖率达32.4%,城市绿化覆盖率达46.9%。聊城辖区内有冠县马颊河林场、莘县马西林场、阳谷赵王河林场等8个国有林场和聊城植物园森林公园、临清古沙洲森林公园、东阿黄河森林公园、高唐清平森林公园等9个森林公园,林区生态休闲游触手可及。其中,黄河森林公园森林覆盖率72%,清平森林公园植被资源、野生动物丰富,广平林场现有野生脊椎动物256种,莘县马西林场是百鸟天堂。

城乡环境 文明和谐

聊城按照“清晰定位、聚焦亮点、彰显特色、运转高效、科技支撑”的总体要求,不断提高中心城区规划建设管理水平,大力开展城乡环卫一体化,全面打造了文明和谐、宜居宜业的城乡环境。

聊城切实抓好中心城区建设,不断提高规划建设

管理水平。在城建规划修编、道路绿化、棚户区改造、城市基础设施建设等方面,聊城坚持顶级规划,切实提升规划设计水平;创新投融资方式,积极探索通过PPP模式搞好城市基础设施建设;坚持精致建设,努力打造精品工程;重点抓好古城、东昌湖、古运河、徒骇河等城市亮点的提升改造,充分体现聊城的古韵和水韵;抓好功能分区、街区管理、交通规划等,切实消除“城市病”,彰显历史文化名城、江北水城、绿色低碳、通行高效、便民利民的特色;创新城市管理体制,引入市场化运作模式,不断提升城市管理水平;建立政务云,把信息化技术应用到城市规划建设管理的各个方面,为城市发展提供有力的科技支撑;坚持民生优先,开展棚户区改造,抓好小区教育、医疗、养老等基础设施建设,造福人民群众。运河文化博物馆、北关安置区、体育公园、市民文化活动中心、双庙安置区等城建精品项目,获得社会各界的广泛赞誉。



聊城大力开展城乡环卫一体化,城乡人居环境全面改善,特别是农村环境发生了历史性巨变。环境美了,文明程度提高了,城乡居民的笑容更甜了。2015年3月,山东省城乡环卫一体化工作现场推进会在聊城召开,与会人员现场观摩了聊城城乡环卫一体化工作现场,留下了深刻印象,对聊城城乡环卫一体化工作给予了充分肯定。

精致农业 品牌引领

聊城是中国重要的粮食、蔬菜、果品、林业和畜牧生产加工基地,拥有全国唯一的主要农作物种质创新国家重点实验室、全国唯一的黑毛驴良种繁殖中心、全国唯一的鲁西黑头羊良种繁殖中心、全国唯一的毛白杨基因库,是全国粮食生产先进单位、中国蔬菜第一市,用不到全国1%的土地,生产了全国1%的粮食和1/40的蔬菜,每年销往北京的蔬菜达6000万吨,是京津冀地区的“菜篮子”。“许营西瓜”、“阳谷朝天椒”、“贾寨葡萄”、“冠县鸭梨”、“莘县香瓜”等通过了农业部地理标志认证。聊城正在加快推进工厂化育苗、农业物联网等现代农业设施装备和技术,一批千亩级、万亩级的种植基地逐步形成。

聊城对农产品从种养到餐桌的整个环节严密把控,在山东省率先建起市、县两级全覆盖的农产品质量安全追溯平台,并在大型超市、骨干交易市场推行产品编号可追溯制度。聊城“三品一标”农产品总数达800多个,基地面积达443.5万亩,农产品质量安全抽检合格率98%以上,全市未发生一起农产品质量安全事故。聊城拥有东阿阿胶、凤祥集团、蓝山集团、冠丰种业、润林牧业等多个驰名中外的农业龙头企业。其中,东阿阿胶是中国最大的阿胶及其系列产品生产企业,阿胶产量、出口量分别占全国的75%和90%以上;凤祥集团是麦当劳、肯德基等国际快餐集团以及沃尔玛、百佳、家乐福等大型超市连锁集团最大的鸡肉供应商之一;冠丰种业被称赞为“民族种业

的骄傲”。

畜牧业是聊城的传统优势产业,聊城始终把现代畜牧业作为现代农业发展的突破口和着力点,高点定位,强化投入,发挥优势,创新驱动,打造品牌,生态养殖,成效明显。2014年,全市畜牧业总产值达



到526亿元,占农业总产值比重达到46.3%;带动农民人均增收3370元,占到农民人均纯收入的30%。2015年6月,中国现代畜牧业建设工作会议在聊城召开,与会人员参观考察了东阿阿胶、凤祥集团、润林牧业等企业,集中展示了聊城现代畜牧业发展成果。

兴业热土 活力迸发

聊城是一个创业创新之城,行政服务廉洁高效、执法文明、司法公正,全社会关心、爱护、支持市场主体发展,营造了本土企业做大做强、外来企业大有作为、创业群体茁壮成长的良好氛围。聊城大力精简行政审批,提高行政效能,减少行政事业收费,率先推行了“四证联办、先照后证”,全面公布行政审批事项目录清单和行政权力清单。

聊城不断完善创业服务体系,大力推进企业上市、股权挂牌、债券发行,加强基础设施、园区设施、生活设施等硬环境建设,强化小额担保贷款工作,创造优良的金融生态,降低融资成本。通过创业沙龙、创业导师论坛等一系列创业服务活动,为创业者提供政策咨询、增强创业能力。依托市创业促进会建立了创业导师俱乐部和创业青年俱乐部,组建了“创业指导专家志愿团”,形成了创业培训体系,为各类创业者提供创业指导服务,引导更多劳动者融入创业热潮,涌现出一批诚信经营、追求卓越的优秀企业家。强化创业载体建设,投资建设了创业孵化基地,建成了聊城创业大学。推进创建创业型城市、创业型街道(乡、镇)、社区活动,积极做好新形势下农民工工作,加强就业信息化建设,启动电子商务产



业园,打造特色“电商之都”,推动创业带动就业,形成了大众创业、万众创新、劳动者充分就业的良好局面。

摄影:林虎 朱青 郭文春 刘延斌

城市名片

- 中国喜鹊之乡
- 中国香瓜之乡
- 中国阿胶之乡
- 中国温泉之城
- 全国十大宜居城市
- 国家节能减排财政政策综合示范城市
- 国家现代农业示范区
- 全国首批智慧城市试点市



江北水城 运河古城 聊城

